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Ne propunem ca, sub acest titlu, să facem cunoscute cîteva aspecte, 
după convingerea noastră interesante, ale vieţii cultural-naţionale a ro
mânilor transilvăneni. Deşi cele şapte articole, aşezate sub un titlu unic, 
crează aparenţa unei disparităţi, totuşi ele sînt fragmente ale aceluiaşi 
trecut cultural, stînd deci sub semnul unităţii prin problematica istoricâ 
pe care o reconstituie, începînd cu cel de-al doilea proces de presă al lui 
George Bariţ (1879) şi continuînd cu punerea în discuţie a unui document 
semnificativ referitor la conferinţa lui N. Iorga de la Budapesta (din 1901), 
prezentarea unor iniţiative ale lui Vasile Pârvan, Octavian Goga, Sextil 
Puşcariu şi Dinu Macedonski. Despre colaborarea dintre societăţile „Ro
mânia jună" şi „Astra" aducem mărturii documentare demne de interes 
ştiinţific. Valorificînd o informaţie inedită, raportată cu consecvenţă la 
bibliografia de referinţă, am încercat - în paginile ce urmează - să 
clarificăm unele incertitudini, să adîncim cunoaşterea fenomenelor isto
rice reconsiderate şi, desigur, să punem în lumină realităţi noi, care atestă 
tradiţii ale luptei pentru emanciparea spirituală a populaţiei româneşti 

din Transilvania. 

Date despre procesul de presă al lui George Bariţ din anul 1879 

In epoca modernă, procesele de presă intentate celor mai de seamă 
gazetari români din imperiul 2ustro-ungar constituiau una din modalită
ţile aparent legale prin care autorităţile încercau să anihileze militantis
mul politic al acestora. Alexandru Roman, profesorul de limba şi litera
tura română la universitatea din Pesta şi intransigentul redactor al „fc
dcraţiunii", a suferit chiar şi o condamnare pentru radicalismul şi tena
citatea sa, pentru curajul de a fi publicat în acest ziar un însemnat docu
ment politic, mai exact „Pronunciamentul" de la Blaj. Alt exemplu, sub 
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acest raport, ni-l oferă întemeietorul presei româneşti din Transilvania, 
George Bariţ, care a fost adus, pentru diferite motive, de trei ori în faţa 
instanţei: în anii 1878, 1879 şi 1884. Dacă primul şi ultimul. proces de 
presă al lui Bariţ au fost relativ cercetate1 pînă acum, cel din anul 1879 
n-a constituit obiectul unei investigaţii stăruitoare, poate şi pentru fap
tul că n-au ieşit la lumină, din sursele informative edite, manevrele la 
care au recurs autorităţile, cu intenţia evidentă de a-l scoat,~ vinovat pe 
energicul luptător naţional şi, astfel, de a-l pedepsi într-un mod exem
plar. Aceasta ar fi subminat nu numai prestigiul lui George Bariţ dar şi 
al presei româneşti, care suporta şi aşa destule şicane din partea cenzurii. 
Dar nu numai ale acesteia. Ziarul şovinist „Kelet" (Răsăritul) din Cluj 
nici nu considera că ar fi fost necesară o justificare imediată pentru a se 
pronunţa condamnarea lui Bariţ, deoarece - se afirma într-un număr al 
său - erau cunoscute „tendinţele ... daco-romaniste" ale acestuia. pre
cum şi „cochetarea criminală cu Bucureştii". Cu o asemenea optică nu era 
atît de greu să se născocească un pretext. Pentru procesul judecat la 23 
septembrie 1879, acesta a fost publicarea în revista „Transilvania"2, la 
care Bariţ era redactor, a „trei acte (= documente) originali relatit1e la 
evenimentele din anii 1848/49". Ele au provenit din biblioteca lui Ioan 
Munteanu, fost profesor la Beiuş şi care făcuse parte. ca translator. din 
armata revoluţionară a lui Iosif Bem. Dispunînd de situaţia avantajoasă 
de a fi în apropierea acestuia, Ioan Munteanu a valorificat-o într-un 
mod foarte personal, în sensul că a strîns citeva preţioase documente ori
ginale româneşti, care se refereau la împrejurările revoluţionare. Dintre 
acestea. cele trei în discuţie - intitulate: 1. ,.Una relatiune despre cell' 
intemplate în districtulu Hunedoarei de la 4-14 Febr. 1849''; 2 . .,Obser
vări dintr-o caletoria prin Banat alor doi ardeleni ( 15 Febr. - 4 .'1artie )'': 
3. ,,Una. epistolă din Făget" (16/4 Dec. 1848) au fost trimise lui Bariţ, 

după aproape două decenii de la moartea lui Ioan Munteanu3 (întîmplată 
la 25 decembrie 1860), de către profesorul beiuşan Teodor Roşiu, activ 
publicist şi bărbat de încredere al redactorului. Cum au ajuns documen
tele în posesia lui Teodor Roşiu? Credem că este utilă înţelegerii exacte 
a lucrurilor şi o scurtă prezentare a istoricului respectivelor materiale 
documentare paşoptiste. înainte de a muri. Ioan Munteanu - care de-a 
lungul vieţii sale" a arătat o tărie de spirit neclătită şi un zel al amorei 
naţionale spre orice. re este bun şi frumos ... "4 - a donat gimnaziului 
„Samuil Vulcan" din Beiuş intreaga-i bibliotecă, alcătuită din 1344 de 
volume şi „mai multe m.ape" cu documente, in care se aflau şi cele de 
care ne ocupăm. Teodor Roşiu, asiduu şi interesat cercetător al trecutu-

1 V as i Ie Net C' a, George Dariţiu. Viaţa şi actit•itatea sa, Editura Ştiin-
ţifică. Bucureşti, 1956, p. 276-277. 

2 „Transilt1ania", Anul 1878 (XI), nr. 18 (15 se,ptembrie), p. 208-210. 
:i ,.Foaia pentru Minte, Animă şi Literatură'', 1861, nr. 11 (1':> martie), p. 81~2. 
4 „Foaia pentru Minte, ... ", 1861, nr. 11 (15 martie), p. 81-82. 
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lui populaţiei româneşti, le-a considerat ca importante izvoare ale re\·o
luţiei de la 1848, care stăruia în memoria colectivă ca un moment de afir
mare deschisă a voinţei naţionale. I le-a propus, aşadar, spre publicare 
lui G. Bariţ, ceea ce acesta a şi făcut. Consecinţa imediată a fost că i s-a 
intentat proces de presă. care a permis t9todată şi insistente investigaţii 
poliţieneşti. Printre altele. notăm că Teodor Roşiu a fost interogat asupra 
autenticităţii documentelor respective (se insinua că ar fi fost „opera" 
profesorului, deci o mistificare voită, tendenţioasă). ca şi în legătură cu 
locul de unde le-a copiat. Pentru a disculpa aşezămîntul şcolar beiuşean. 
supus şi aşa vestaţiunilor, T. Roşiu a declarat că acestea se aflau la data 
transcrierii în colecţia sa particulară. A fost solicitată, de către procuro
rul din Sibiu, confruntarea ad litteram a textului tipărit cu cel din ma
nuscrisele originale şi, cu toate sforţările, n-au fost depistate deosebiri 
pasibile de incriminare. Atunci, nemulţumit fiind, acelaşi magistrat a 
pretins să-i fie expediate la Sibiu documentele5• In acest stadiu al cerce
tărilor determinate de proces, George Bariţ îi scrie lui Teodor Roşiu (la 
7 aprilie 1879), pentru a-l aviza despre faptul că a luat „asupra" sa ,,din 
capul locului to(a)tă răspunderea"6, scutindu-l astfel de frămîntări şi ne
l_!!lişti. în aceeaşi corespondenţă, George Bariţ prezintă explicit mobilul 
înscenării judicioare, care era - după propria-i convingere - acela de 
a se ,.nimici presa românească, politică şi literară; între aceea a mă ni
mici şi pe mine". Subliniază ideea că, devreme ce documentele sus-zise 
sînt izvoare istorice şi nu ilustrează ,,politica zilei", a căror autor „ar fi", 
nu există practic vreun temei pentru bătăiosul procuror şi, desigur, pen
tru tribunal, de a aduce o hotărîre defavorabilă lui. Era adevărat: omul 
politic care a fost Bariţ şi-a dovedit şi de data aceasta perspicapitatea. 
Tribunalul săsesc din Sibiu l-a achitat pe Bariţ, scoţîndu-1 astfel dintr-o 
nouă capcană. A<::est moment din biografia unui reprezentant al popula
ţiei româneşti este, fără îndoială, revelator în ce priveşte atitudinea au
torităţilor statului dualist faţă de strădaniile ei de emancipare şi înlă
turare a atîtor nedreptăţi, de rememorare a unor fapte progresiste ale 
trecutului. Primeşte, din această perspectivă. dimensiunile unei adevă
rate pagini din analele luptei pentru justiţie şi echitate socială, pentru 
apărarea fiinţei naţionale. 

5 Toate acestea sint relatate de către Te odor Ro şi u într-o epistolă pe 
care a trimis-o lui George Bariţ la 13 mar,tie 1879, cind procesu,! era în curs. S-a 
păstrat în fondurile Bibliotecii Academiei R.S.R. (Ms. rom. 1008, filele 129-133). 

6 Core!>pondenţa a rămas inooită, descoperită fiind de noi în Arhiva Epi~o
piei Ortodoxe Române din Oradea. Menţionăm că n-a fost posibilă identificarea 
persoanei căreia i s-a trimis. Acest lucru s-a realizat abia dupi coroborarea pe 
care am făcut-o cu scrisorile lui Teodor Roşiu (una dintre ele este citată deja; 
vezi nota 5) incluse de G. Bariţ în impresionanta sa arhivă, pe care a ce-dat-o 
Academiei Române şi a fost Ot'ganizată de Ioan Bianu şi Vasile Pârvan. A devenit 
dar că epistola despre care referim oferă detalii despre procesul de presă din 
anul 1879 şi este, prin urmare, adresată lui Teodor Roşiu. 
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ANEXA: 
Sibiu, 7 aprilie 1879 

Prea Stimate Domnule Profesor! 

Din unii n(ume)ri ai „Observatoriului" veţi fi văzut•, -.::ă interesantele Dv. 
informaţiuni din 16 crt. 1le-am primit. Partea cea mai mare dintrinsele merită să 
ajungă la cunoscinţa ,publicului. Deocamdată, Dv. şi eu, putem să avem aceea 
consolaţiune şi satisfacţiune, că corespondenţiile eşit.e în „Obs." din dieceza Oradiei 
au accelerat denumirea episcopului, nu numai, ci au ameliorat şi condiţiunile 
invcstiţiunei sale, care puteau, ba era(u) să fie mult mai grele declt cele stabilite 
în ( ... ) ore mai ales i.::ă umblă să-l oblige ca să plătească toate datoriile private 
după Olteanu,*• să desfiinţeze şi seminariul din Oradea. Acestea le ştiu de la ( ... ). 
Să trecem la procesul de presă. Să nu aveţi nici o grijă de el. Eu am luat asupra 
mea din capul locului toată răspunderea. Eu nu spusesem nici persoana care-mi 
trimisese scriptul. Am zis numai că sunt din biblioteca repaus. Munteanu. Onor. 
Direcţiunea gimn. nu avea nici o cauză de a se teme de ceva. Bibliotecile insti
tutelor sunt publice, din acelea poate decopia oridne. 

Spre informaţiune ulterioară: procurorul de aici şi cel de la tabla reg. din 
M. Oşorheiu nu avuse grija acelor publicate în Transilvania nr. 23, precum ei 
înşii au mărturisit. O spord.ţiune de ( ... ) omu de nimica a denunţat minciuni 
la ministrul de interne. Acolo fără a cerceta şi citi mai deaproape au luat de nas 
pe procurori, care acuma influenţaţi şi intimidaţi, fac eX\..--es de zel. Scopul prin
cipal la Pesta se pare a fi: a nimici presa românească, politică şi literară, între 
aceea a mă nimici şi pe mine. Mie acuma la 67 de ani n-au ce să-mi mai facă 
nimic, ca să nu-i dea de ruşine în faţa Europei luminate. Lor însă le: vine cu 
totul peste picioare, că eu am rupt iarăşi tăcerea şi ini.::ă .tocma acuma. în 
această epocă mare decizătorie asupra viitorului multor popoare•... Ei apucaseră 
a crede că naţiunea română amorţi.se cu totul. S-au înşelat şi Je este necaz. 

Eu nu cred să poată trage pe altu cineva la juriu, decât numai pe mine, 
aid în Sibiu. Dv. nu mi-aţi trimis nimic original, şi chiar de-mi trimiteaţi; eu 
şi atunci a,şi fi Iuat răspunderea numai asupra mea. Au i.::itat şi pe preşedintele 
Comitetului nostru şi pe vreo doi membrii; au văzut că nu .făcu nimic şi pe 
ceilalţi i-au lăsat în pace. Sunt curat şicane. Au întrebat şi pe I. Mărgineanu, 
advocat, şi pe Const. Stezariu, cei subscrişi la una din corespondenţe, dacă o 
cunosc de a lor şi dacă este în adevăr din mart. 1849. Şi au mărturisit întocma 
şi aşia a eşit, că acelea sunt documente istori~ de 30 de ani, iar nu politica zilei, 
a cărei autor aşi fi eu, ( .... ) 

Eu nu cred să poată făuri nici un procuror vreun proces de presă, din 
aceasta secătură. Pe mine mă supără mai mult blăstămăţiiJe dezertorilor noştri, 

acelui ( ... ) Popasu (grecu după tată) dela Galaţi, ale lui Slavici în „Timpul", ale 
lui Densuşianu în „Rom. liberă", care ne compromit cauza mişeleşte. Advocaţii 
Dv. de acolo sânt prea fricoşi. 

din 

• In original: ,,vediintu". 
•• Fost episcop greco-catolic al Orăzii. 

••• Aluzie la cîştigarea independenţei României, 
1877-1878. 

Salutare frăţească, 
G. BARIŢIU 

în urma războiului victorios 
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Un document revelator desp1·e conferinţa lui N. Iorga la 
Budapesta (1901) 

305 

Activitatea ştiinţifică a lui Nicolae Iorga, de o fără precedent varie
tate şi cuprindere, s-a completat în chip necesar şi firesc cu cea pe plan 
cultural, cu ecouri puternice în conştiinţa publică. In această ordine de 
idei, o componentă dominantă a activei sale prezenţe în viaţa publică o 
formează, deci, tocmai statornica preocupare în direcţia pregătirii poli
tico-ideologice a poporului român pentru realizarea unităţii sale statale 
şi teritoriale. 

O acţiune din atîtea altele, subordonate comandamentului politic al 
unităţii, este şi cea de la Budapesta, din anul 1901.1 Sosirea sa în capi
tala Ungariei s-a datorat unor stringente „necesităţi ştiinţifice", N. Iorga 
intenţionînd să depisteze documentele care conţineau informaţii referi
toare la Mihai Viteazul şi epoca sa. Era ajutat în această întreprindere 
de a doua soţie a sa, braşoveanca Ecaterina Bogdan, cunoscătoare a limbii 
maghiare. Paralel cu investigaţiile în arhivele budapestane, N. Iorga se 
interesează şi de viaţa tinerilor români de aici, cu care încearcă a lua un 
contact direct. In acest sens se organizează o „convenire" la care au par
ticipat 20 de studenţi români, nerăbdători să-l cunoască mai îndeaproape 
pe strălucitul istoric. Intîlnirea a creat un climat de perfectă înţelegere, 
sudată pe sincere sentimente, studenţii ardeleni fiind frapaţi de felul atît 
de intim de manifestare a profesorului, radical deosebit de cel al cadrelor 
universitare locale, care se despărţiseră de ei „printr-o prăpăstioasă dis
tanţă"2. Rămînind pentru mai multe zile la Budapesta, N. Iorga se folo
seşte de acest binevenit prilej şi conferenţiază - în 29 septembrie -
despre voievodul unificator, de la al cărui tragic sfîrşit trecuseră 300 de 
ani. Auditoriul era mai numeros, mai exact peste 60 de studenţi şi inte
lectuali. Cu vorba-i caracteristică, citind din paginile recentei sale cărţi 
consacrate personalităţii lui Mihai Viteazul, N. Iorga a stîrnit un justi
ficat entuziasm. Ministrului de interne i-a parvenit textul complet al dis
cursului rostit de savant, pe caTe-1 rezumă într-o adresă - circulară ex
pediată prefecţilor din judeţe, dintre care una a ajuns şi la cel din Bi
hor. Desigur, avusese informatorii săi în sală, numai aşa explicîndu-se 
redarea fidelă a ideilor exprimate de N. Iorga. Reţinînd esenţialul, adică 
tocmai ceea ce îl incomoda, ministrul amintit precizează că profesorul 
conferenţiar a accentuat asupra faptului că „strădania de căpetenie a fie
cărui român cinstit (trebuie - n.a.) să fie aceea, ca ideile voievodului Mi-

1 Bar bau Theodore s cu, Nicolae Iorga, Editura Tineretului, pp. 143-145. 
2 Tribuna, Anul XVIII (1901), nr. 177 (26 seplembrie), pp. 705-706. 

20 - Crlsia 1974 
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hai să nu rămma nwnai idealuri, ci să se şi realizeze "3 Considerînd 
că „şi în altă parte (N. Iorga - n.a.) va continua agit.1ţiile sale". minis
terul de interne oferă prefecţilor libertatea de a-l urmări şi chiar de a-l 
expulza ,,în cazul stabilirii agitaţiei". Nu avem însă certitudinea că 
N. Iorga ar fi cercetat tot în acelaşi an Arhivele Episcopiei greco-catolice 
din Oradea (deşi posibilitatea există), în care se aflau cele mai valoroase 
manuscrise ale reprezentanţilor Şcolii ardelene. Oricum, în 1905 el a cer
cetat arhivele bihorene. De altfel, contactele sale cu Bihorul sînt ceva 
mai vechi şi constau în colaborarea la revista „Familia"4 a lui Iosif Vul
can, fără să mai insistăm asupra cercetărilor pe care le-a făcut în anul 
1899 în arhivele orădene, în vederea redactării monumentalei sale ,.Istorii 
a literaturii române. Sec. XV II I". 

Nr. 377 MinistC'rul de interne rC'gal maghiar 
rnnf (idenţial) 
(la mina proprie) 

Ilustre Domn! 

Profesorul universitar din Bucure.şti Nicolae' Iorga a pC'trccut săptămîni!C' 
trecule la Budapesta sub .pretextul ,cercetărilor istorice .şi a ţinut conferinţe' în 
fata tineretului univPrsitar de nationalitate română, care studiază aci despre voiP
vodul Mihai, mort înainte cu 300 de ani, cu care ocazie, după cum s-a stabilit. 
pornind de la acel fapt că în anul 1'501• voievodul Mihai a unit ArdPalul cu 
România, Ba·sarabia (= Moldova) şi Ţara RomâneaS-Că, profesorul conferenţiar a 
a•~centuat că strădania de căpetenie a fiecărui român cinstit să fie aceea, ca 
ideile voievodului Mihai să nu rămină numai idealuri, ci să se şi realizeze pentru 
care însă este necesar ca tineretul român să lucrc>Zc cu o însufleţire şi voinţă 
demnă de viitorul măreţ al unei naţiuni. Totodată a calificat drept eroism faptul 
că tineretul român, caf"C' locui~te în palria maghiară şi în condiţiile politice ac
tuale, se menţine român (sub!. ns.). 

Numitul profesor Ior,ga între timp a plffat din Budapesta dar afirmative şi 
acum se află pc- teritoriul Ungariei. Şi, intruaît, din antecedente- pe drept se poate 
presupune că şi în altă parte va continua în mod asemănător agitaţiile împotri\'a 
statului ... , rog pe Hustrimea voastră ~ă. dacă Iorga ar apărE'a pe teritoriul romi
tatuJui de sub conducerea Dvs. să urmăriţi cu vie atenţie activitatPa lui, ba chiar 
să-l îndepărtaţi în cazul stabilirii agitaţiei, iar mie vă rog să-mi raportaţi imediat. 

Primiţi, llustrisimC', expresia stimei mele 

s. s. indescifrabil 
Budapesta, 1901, octombrie 25 

3 Arhivele statului Oradea, Fond Prefectura judeţului Bihor, Cabinetul Pre
fectului, Inv. 25, dos. nr. -1/1901, f. 30. Documentul este scris în limba maghiară, 
traducerea fiind efectuată {după original) de către personalul ştiinţific al arhi
velor orădene. 

,. Vi ore I Faur, Nicolae Iorga şi revista „Familia" (Seria l), în „Semi
centc-narul P.C.R. Bihor", Oradea, 1971, •p. 31~26. Vezi şi nota 21. 
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O iniţiativă mai puţin cunoscută a lui Vasile Pârvan 

Apariţia recentă - într-o ireproşabilă ediţie. datorată lui Alexandru 
Zub 1 - a unei însemnate părţi din corespondenţa eminentului arheolog 
şi remarcabilului om de cultură Vasile P{i.rvan ne permite o înţelegere 
mai profundă a unei vieţi exemplare. dăruită unei munci istovitoare a 
cărei sorginte trebuie căutată în patriotismul nedezminţit al savantului. 
în convingerile sale asupra rosturilor majore ale individualităţii creatoare>. 
Este un act de reparaţie faţă de memoria acelui despre care N. Iorga 
scria, în anul morţii, aceste cuvinte memorabile: ,,Prin dispariţia lui V2-
sile Pârvan cultura românească sufere una din cele mai grele pierderi. 
mai mult dec..:ît aceasta: una ireparabilă. Nu se va găsi nimeni care să 
unească darurile cele mari adunate în cel care aşa de răpede părăseşte 
o glorioasă carieră: cunoştinţi arheologice şi istorice de o imensă bogăţie. 
o rîvnă nesiîrşită alături de cea mai sistematică muncă, grija de cel mai 
neînsemnat detaliu alături de îndrăzneala celor mai înalte ipoteze"2• Co
respondenţa ne dezvăluie o fire interiorizată şi în permanenţă angajată. 
chiar din anii de studenţie, în diferite acţiuni cultural-ştiinţifice, răspun
zînd astfel unor deziderate ale epocii. Ea are, totodată, o excepţională 
valoare informativ-documentară, atît sub raport biografic, cit şi naţional
cultural. Neavînd intenţia de a stărui prea mult în direcţia relevării im
portanţei acesteia, ne limităm la prezent:irea unei iniţiative notabile a 
lui Vasile Pârvan, care se aliniază celor mai durabile şi semnificative 
mărturii ale unităţii noastre culturale. Dar să fixăm cîteva repere ale con
textului în care s-a manifestat aceasta. 

La 1 iulie 1903, pe cînd era încă student la Facultatea de litere şi 

filozofie din Bucureşti, V. Pârvan a primit „postul de scriitor în serviciul 
Bibliotecii" Academiei Române, avînd prilejul de a investiga fondurile 
ei documentare şi a colabora cu I. Bianu la bibliografierea unei părţi din 
acestea. Astfel, el a descoperit între manuscrisele existente şi pe cele ră
mase de la transilvăneanul Alexandru Papiu Ilarian, pe care le-a studiat 
cu mare atenţie, conchizînd că este necesară editarea lor. Dar nu numai 
atît. V. Pârvan considera oportună şi elaborarea unui studiu cuprinzător 
asupra vieţii şi activităţii laboriosului istoric transilvănean. N-a lă,at pe 
seama altora îndeplinirea acestei prestaţii ştiinţifice, ci a procedat la re
dactarea unor articole3 , din care urma să se închege o lucrare monogra-

1 V as i Ie Pârvan, Corespondenţă şi acte, Editura Minerva, Bu•:ure~ti, 
1973, 499 p. 

2 N. I org a, Pagini alese, voi. 2, Edil ura pentru literatură, Bucureşti, 1965, 
p. 70. 

3 Din 1_,.iaţa lui Papiu-Jlarian, în Convorbiri literare, 1903, p. 49-57; 

20· 
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fică, după cum însuşi afirmă într-o adresă către Acad__-mie4, prin care a 
propus înserarea acesteia în Analele înaltei instituţii. Al. Zub ne infor
mează într-o notă de subsol la amintitul volum de „Corespondenţă şi 
acte"\ că monografia n-a mai văzut lumina tiparului datorită criticii prea 
severe, evident defavorabilă, formulată într-un raport de către Gr. Toci
lescu. De menţionat că V. Pârvan încercase, în martie 1903, să-l convingă 
pe Aurel Mureşianu6 ca să publice - sub formă de foileton - în „Gazeta 
Transilvaniei" cel de al treilea tom (pînă atunci inedit) al „Istoriei româ
nilor din Dacia superioară" (de Al. Papiu Darian). Pretindea doar să o 
prefaţeze. Nici această tentativă n-a prins contururi concrete. Fără să 
demobilizeze, V. Pârvan a căutat o altă soluţie. A solicitat sprijinul so
cietăţii transilvănene „Astra", ceea ce nu s-a ştiut pînă acum. Faptul re
iese dintr-o corespondenţă (pe care o dăm în anexă la prezentul articol) 
adresată vicepreşedintelui societăţii. Aflăm, deci, despre o nouă între
prindere spirituală a tînărului cercetător. El intervenise - prin interme
diul profesorului Andrei Bârseanu, preşedintele despărţămîntului braşo
vean - pentru tipărirea de către „Astra" a volumului menţionat din 
,,Istoria ... " lui Al. Papiu Ilarian şi, ceea ce ni se pare realmente intere
sant, a propus şi editarea corespondenţei aceluiaşi1. Prin urmare, V. Pâr
van este cel dintîi om de cultură care a apreciat valoarea istorico-docu
mentară a corespondenţei lui Papiu Ilarian. Abia peste şapte decenii a 
fost posibilă editarea ei'l. Cei doi editori, Iosif Pervain şi Ioan Chindriş, 
nu fac nici o precizare în legătură cu iniţiativa lui Vasile Pârvan. La fel, 
între corespondenţele publicate de Al. Zub nu figurează adresa către 

,,Astra" (epistola trimisă lui A. Bârseanu, demnă de interes, nu am des
coperit-o), situaţie care ne determină să credem că acest contact al lui 
Pârvan cu societatea transilvăneană, aflat sub semnul unei nobile inten
ţii, este necunoscut. Motiv pentru care socotim utilă - din punct de ve
dere ştiinţific - reproducerea integrală a documentului, deoarece el fur
nizează informaţii despre această însemnată relaţie culturală. 

Activitatea politică a lui Alexandru Papiu-llaria11, în: .,Prinos lui D. A. Sturdzaa, 
Buc., 1903, p. 375-395; Papiu-llarian, bursier al Blajului, în „LucC'af{irul·', 1903. 
p. 1'49-152; Interzicerea „Istoriei românilor" de Al. Papiu-Ilaria11 în toate sta
tele austriece, în ,,Luceafărul'', 1903, p. 159-163; O întimpinare la articolul 
,.A. Papiu-Ilarian şi decoraţiunile de la 1850", în „Luct'afărul", 1903, p. 6'.!-66. 

,. V as i 1 e Pârvan, Corespondenţă şi acte, Buc., 1973, p. 9: Anexa 8. 
5 Ibidem. 
u Ibidem, p. 7-8. 
7 Vezi anexa (Originalul se află în ArhivC'le Stalului Sibiu. Fond ,..•1stra", 

Dos. 157, act. 752/1904). 
~ I os i f PC' r vai n şi I u :i n Chin dr i ş, Corespo11de11fa lui .-1l examlru 

Papiu-Ilarian, vol. I şi II, Editura Dac-ia, Cluj, 197'.!. 
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ANEX A: 

Academia Română Bucureşti, 3 iulie 1904 

Mult stimate Domnule vice preşedinte, 

Din iarna tre2ută, - cînd am făcut prin d. prof. Bârseanu propunerea de 
a îngriji tipărirea, cu cheltuiala On. Asociaţiuni Transilvane, a „Istoriei•' şi „Co
respondenţei inedite a lui Papiu" -, au venit multe îmiprejurări mie potrivnice 
care m'au împiedicat, şi mă vor împiedica, nu numai de a-mi ţine promisiunea 
făcută Asociaţiunei, dar chiar de a tipări în Analele Academiei Române (se referă 
la raportul inhibatoriu al lui Gr. Tocilescu - n.n.), monografia despre Papiu, 
pe care Innalta instituţiune binevoise a o aproba. 

Sînt dară motive a căror expunere nu v'aşi putea-o face aici, ci numai cînd 
vr-odată aşi veni prin Ardeal, v'aşi face-o prin viu graiu. Destul atâta că, precum 
vedeţi, aceste motive sînt independente de voinţa mea, îmi împiedică, în general 
chiar, activitatea asupra epocei contimporane din istoria Românilor şi mă pun 
dară în neputinţă de a duce la capăt ceea ce începusem. 

Dar, pentru ca, din vina mea, opera folositoare a ,publicării ineditelor lui 
Papiu să nu fie lăsată în părăsire, m'am gîndit numai decit că d. prof. dr. Ioan 
Raţiu de la Blaj, care de asemeni s'a ocupat mult cu epoca şi viaţa lui Papiu, 
ar putea-o întreprinde. 

,I-am scris şi D-sale odată cu aceasta şi el desigur vă va scrie în această 
privinţă, că•2i !'am înştiinţat că vă voiu scrie şi Dvoastre în privinţa însărcinărei 
pomenite. 

Cu aceasta dar, cerindu-vă iertare pentru supărarea făcută, rămîn al Dvoastre 
stimător. 

VASILE PÂRVAN, 
licenţiat în litere (şi) funcţionar la Academia Română. 

N.B. Am comunicat dlui Raţiu şi condiţiunile în care Onor. Asociaţiune a aprobat 
tipărirea ineditelor lui Papiu. 

V.P. 

Din corespondenţa lui Sextil Puşcariu 

Viaţa şi opera savantului Sextil Puşcariu, întemeietor de instituţii 
culturale şi al şcolii lingvistice clujene, este destul de bine cunoscută, atît 
din propria-i autobiografie, acea carte de excepţie intitulată cu spirit: 
,,Călare pe două veacuri", precum şi din monografia lui Mircea Vaida, 
apărută nu demult. Cu toate acestea, nu considerăm încheiate cercetările, 
pentru că arhivele mai păstrează încă, în anonimatul lor, multiple docu
mente care, la o eventuală valorificare, dezvăluie adevăruri de cert in-
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teres ştiinţific şi cultural. Acestora li se aliniază şi corespondenţele, în 
număr de două, pe care le publicăm acum, raportindu-le conţinutul la îm
prejurările ce le-au cauzat. 

La 23 mai 1905. Sextil Puşcariu, pe-atunci docent la Universitatea 
din Viena, acceptă invitaţia conducerii „Astrei" de a rosti un „discurs 
cumenwrativ în amintirea marelui filolog şi dascăl Timotei Ci pariu" 1• 

cu ocazia adunării generale a acesteia din anul respectiv. Relaţiile lui 
Sextil Puşcariu cu societatea transilvăneană erau mai vechi, o mărturie 
în acest sens fiind alegerea sa ca membru corespondent în secţiunea lite
rară. Din biblioteca „Astrei'' i s-au trimis, spre consultare. operele cele 
mai însemnate ale lui Cipariu. astfel că la 20 august 1905, în şedinţa fes
tivă a secţiunilor ştiinţifico-literare ale ,.Astrei", tînărul filolog a evocat 
,.cu multă căldură" şi autoritate figura înaintaşului său, fiind „viu aplau
dat"2. Peste aproape două luni. Puşcariu face cunoscută conducerii „As
trei'' decizia sa de a dona un exemplar din recent apăruta-i carte. ,,Ety
mologisches Worterbuch der rumanischen Sprache", bibliotecii acesteia. 
Intervine, totodată, în sensul de a i se cumpăra ,,o sută de exemplare":1 

din lucrare, pentru a-şi putea recupera o parte din cheltuielile „extraor
dinare ce le-a avut cu tipărirea"4 ei. Cererea sa este supusă hotărîrii co
lective în sedinta Comitetului Central din 10 noiembrie 1905 si verdictul 
este parţiaÎ fav~rabil: ,,Având în vedere studiile serioase a(le) 

0

d(omnu)lui 
Puşcariu şi importanţa deosebită a lucrării prezentate", comitetul a ho
târît să cumpere din contul dotaţiunii pe anul viitor a bibliotecii, cea pc 
anul în curs fiind deja epuizată -, numai un număr de 25 exemplare. 
Pentru această modestă înlesnire, Sextil Puşcariu s-a simţit dator a mul
ţumi binefăcătorilor, avizîndu-i concomitent despre expedierea a 14 exem
plare, urmînd ca restul de 11 să le trimită prin intermediul librăriei _Win
ter din Heidelberg5, care le punea în vînzare. Aflăm, deci, prin ce mijloc 
şi-a difuzat-o. Din textul celor două scrisori, pe care le dăm în anexă. se 
poate constata adresa din Viena a lui Puşcariu, ca şi împrejurarea că 
această carte - tipărită pe cont propriu - a fost rezultatul unei munci 
,,fără preget" timp ,,de cinci ani", în preajma lui Gustav Weigand. com
pletăm noi, marele filolog romanist care ne-a adus servicii incontestabile6• 

1 „Transilvania", 1905, nr. IV, p. 154. 
2 „Transilvania", 1905, nr. V, p. 224. Notăm impresia auditoriului consem

nată în paginile revistei: ,,Alcătuit cu pricepere şi rostit cu multă căldură, dis
cursul d(omnu)lui Puşcariu e primit cu rari mulţumire ... ". 

:, Arhivele Statului Sibiu (în continuare: Arh. Sl. Sibiu), fondul ,,Astra", 
dos. 165, act. 1323/1905. Această corespondPnţă estP tLpărită ca primă anexă Ia 
articolul nostru. 

" ,,TransUvania", 1905, nr. VI, p. 301; Arh. Sl. Sibiu, fond „.tl.stra", dos. 165, 
act. 1(323/1905. 

5 Anexa 2 (Arh. St. Sibiu, fond „Astra", dos. 1'65, acl. 1473/1905). 
6 Investiigaţiile efectuate de G. Wei.gand în dteva aşezări bihorene', cu scopul 

de a cunoaşte nemijlocit realitatea lingvistică românească din această zonă geo
grafică, sint r~onstituite de noi în lucrarea „Date despre PTezenţa lui GustaL' 
Weigand în Bihor", în „Limbă şi literatură", 1973, voi. II, p. 361-363. 
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Corespondenţele, prin urmare, conţin informaţii demne de interes despre 
o perioadă fecundă din activitatea lui Sextil Pu5cariu. ca şi despre legă
turile sale cu ,.Astra", societatea care a acordat sprijin aproape tuturor 
cărturarilor noştri în încercările lor de a asigura progresul cultural-naţio
nal, de a contribui la îmbogăţirea patrimoniului nostru spiritual cu noi 
valori, cu noi realizări durabile. 

ANEXE 
1 

Onorat Comitet central al Asociaţiunei 

După o muncă fără preget de cinci ani, am ajuns să scot carlea „Etymolo
gisches Wărterbuch der rumiinischen Sprache", pe care Vi-o trimit cu poşta de azi 
spre apreciere. Dacă găsiţi că această lucrare merită un sprijin, Vă rog să bine
voiţi a cumpăra pe seama Asociaţiunii şi a bibliotecilor ei o sută de exemplare 
a 360 fi., înlesnindu-mi astfel spesele ~ele mari ce le-am avut cu tipărirea cărţii 

în limba germană. 
Rugând pc onor. Comitet central al Asaciaţiunei să primească asigurarea 

sentimentelor mele de devotament, rămîn 

Viena, în 19/X, 1905 
VIII, Lammgasse 7 III. 

Nr. 1473-1905 

Onorat Comitet central, 

2 

Dr. SEXTIL PUŞCARIU, 
Docent la Universitatea di;'"'Viena 

Mulţumesc onor. Comitet central pentru ajutorul acordat prin cumpărarea 

de 215 exemplare din scrierea mea: .,Ety11Wl.ogisches Wărterbuch" şi îmi iau voie 
a-l încunoştiinţa, că cu poşta de azi am trimis un pachet de H exemplare, in
ştiinţînd librăria Winter în Heidelberg a espeda la adresa Asociaţiunei neaminal 
restul de 11 exemplare. 

Rugindu-Vă să dispuneţi să mi--să trimeată suma de 180 cor. pentru cele 
25 exemplare, a 7,20, rămîn al Onor. Comitet. 

Viena, 30/XI, 1905 
VIII, Lammgasse 7 III. 

devotat şi mulţumitor 

Dr. SEXTIL PUŞCARIU 
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Colaborarea societăţii „România jună" la expoziţia 
naţională din Sibiu (1905) 

12 

Neputînd juca - în anii dualismului austro-ungar (1867-1918) -
un rol politic corespunzător cu drepturile şi cerinţele lor legitime. naţio
nalităţile oprimate şi-au canalizat energiile pe făgaşul culturii, unde imix
tiunile şi măsurile restrictive ale autorităţilor n-au avut întotdeauna efec
tul scontat de acestea. S-au înmulţit considerabil numărul societăţilor şi 
reuniunilor de diferite feluri - teatrale, muzicale, literare etc. -, care 
şi-au propus, în mod programatic, să contrabalanseze efectele politicii de 
deznaţionalizare, afişată ostentativ chiar de către guvernanţii de la Bu
dapesta. Este regretabil că încă nu dispunem de o cercetare - pe orizon
tală - a activităţii tuturor acestor factori cultural-naţionali, pe temeiul 
căreia să se înalţe apoi edificiul unei monografii în care să fie relevate 
nu numai semnificaţiile generale ale prezenţei acestora în viaţa culturală 
dar şi elementele noi, fie ele de factură analitică. O astfel de carte ar re
stitui, după opinia noastră, dimensiunile reale ale unui remarcabil capi
tol, dacă nu cel mai important din istoria românilor transilvăneni, ca să 
facem referinţe mai precise. 

Societatea transilvăneană „Astra" şi-a adus, chiar de la constituirea 
ei în anul 1861, o însemnată contribuţie la realizarea dezideratelor cul
turale ale românilor din spaţiul intracarpatic. Spre aceasta gravitează 

iniţiativele altor societăţi din monarhia habsburgică, ca spre un focar 
rentral, a cărui capacitate de a mobiliza şi orienta era superioară tuturor. 
In aceasta consta, de fapt, aşezarea ei în avangarda culturii românilor 
ardeleni. Au existat însă şi alte societăţi de profil cultural, care s-au in
tegrat, cu notabile rezultate, procesului general de afirmare. Amintim 
doar pe cele ce îşi desfăşurau activitatea în Viena şi Budapesta, anume 
societatea academică social-literară „România jună" şi societatea ,,Petru 
Maior". Situaţia lor era diferită, deoarece trebuiau să-şi exercite atribu
ţiunile statutare în circumstanţe nu întotdeauna favorabile. Ele au fost. 
cu toate acestea, puternici factori de coeziune a tineretului studios ro
mân, precum şi a altor intelectuali animaţi de convingeri patriotice. So
cietatea „România jună" îşi exteriorizase - chiar în deviza aleasă - ,.Uni
ţi-vă-n cuget I Uniţi-vă-n simţiri - idealul pentru implinirea căruia a 
militat decenii de-a rîndul. O asemenea deviză a avut-o, aproape un sfert 
de veac, şi Societatea de lectură din Oradea (1852-1873). desfiinţată de 
autorităţi. De altfel, puncte de convergenţă - sub semnul luptei pentru 
unitate culturală în primă fază, şi politică, în cea din urmă - pot fi de
pistate în cazul majorităţii societăţilor româneşti. Este îndeajuns să evi
denţiem, cu acest prilej, actul de solidaritate - şi în acelaşi timp de spri-
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jin - pe care societatea „România jună" l-a dovedit faţă de „Astra", în
tr-un moment cînd aceasta încerca să-şi materializeze decizia de a inau
gura un muzeu naţional, în care să se reflecte istoria populaţiei româneşti, 
ignorată atîta vreme de naţiunile dominante din Ardeal. 

In primăvara anului 1905 se aflau în stadiu înaintat preparativele 
pentru organizarea instituţiei sus-zise. Colecţiile sale s-au constituit, cu 
prioritate, din donaţiile unor particulari şi ale societăţilor româneşti1. O 
veritabilă competiţie are loc în ce priveşte îmbogăţirea fondului acestei 
însemnate colecţii. La această acţiune a fost receptivă şi societatea „Ro
mânia jună", care a intrat în corespondenţă cu conducerea „Astrei", pen
tru a o aviza despre faptul că „vrea să ia parte în secţia culturală a ex
poziţiei", iar secretarul ei, Hora Petra-Petrescu, avea sarcina să descindă 
la Sibiu pentru a da „explicaţiile de lipsă" în legătură cu ceea ce consi
dera potrivit a trimite pentru expoziţie. Era vorba de „almanahuri, ra
poarte anuale şi tabele statistice", de manuscrise pe care figurau semnă
turile lui V. Alecsandri, M. Eminescu, I. Creangă, Titu Maiorescu, Agatha 
Bârsescu, Aristizza Romanescu, Costache Negruzzi, personalităţi ale sce
nei şi literaturii româneşti. Apoi de „un album festiv cu fotografiile mem
brilor noştri onorari"2• Este cert că acestea au fost incluse expoziţiei, de
vreme ce ele sînt menţionate în ,,Analele Asociaţiunii ... "3, evident în 
situaţia nouă, de exponate. Pentru a păstra amintirea participării la ex
poziţie şi „în semn de deosebită dragoste faţă de „Asociaţiune", comitetul 
societăţii „România jună" a donat „pe seama muzeului naţional tabloul 
participanţilor la jubileul" 4 de 25 de ani al acesteia. Nu era, de altfel, uni
cul act de donaţie al societăţii. In şedinţa din 16 iunie 1906, acelaşi comi
tet luase hotărîrea de a „dărui pe seama Muzeului naţional din Sibiu 
celul lui Cipr(ian) Porumbescu"5• Totodată, se exprimase rugămintea de 

1 Mihai Sofronie, Astra şi activitatea muzeistică, în „Ccnlenarul rc
vislei „Transilvania'·, Sibiu, 1969, p. 25-27; Vi ore I Faur, Contribuţii la 
cunoaşterea manifestărilor cu caracter muzeistic ale românilor bihoreni în sec. XI X, 
în „Revista Muzeelor'·, Anul VIII (1'971), nr. 4, p. 339-340. 
· 2 Anexa nr. 1. Arhivele Slatului Sibiu (în conlinuare: Arh. St. Sibiu), fond 
,,Astra", dos. 300/1905, act. 145. In aC€eaşi adresă a sociPlă'\ii este e:x:primat regre
tul membrilor de a fi renunţat, datorită ncreceplivită\ii celorlalte socielă.ţi simi
lare la apelul lor, la matineul muzical-literar proiectat O informaţie semnalabilii 
este şi ace0a ·că ci aveau „ştire" despre împrejurarea că societăţile „Bucovina", 
,.Junimea" şi „Petru Maior" vor fi prezente „prin delegaţi". 

3 Analele Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura popo
rului român", 1905, nr. VI, p. 292. Ele apar sub o formulare puţin diferenţiată: 
„telegrame şi scrisori de la literaţii români; un album al membrilor onorari ~i 
ordinari; 5 fotografii; albumul şi almanahu.I membrilor societăţii „România jună"; 
14 diverse rapoarte; un album cu sub5i~ricrea mai multor bărbati mari de ai 
noştri; o emblemă naţională; diverse manuscrise". · 

" Anexa nr. 5 (Arh. St. Sibiu, fond „Astra", dos. 169/1906, act 770). 
5 Anexa nr. 4 (Arh. St. Sibiu, fond „Astra", dos. 169/1906, act 722). 
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a fi aşezat în pavilionul rezervat „Astrei" (cu precizarea ca 1-a aparţinut) 
din expoziţia ce urma a fi organizată la Bucureşti în 1906. S-a intervenit 
la delegatul ,,comisariatului general", dr. C. Diaconvici, pentru a se „îm
plini dorinţa"6 societăţii şi, astfel, ea a dispus de această neobişnuită po
sibilitate, după cum rezultă dintr-un excelent studiu monografic asupra 
activităţii „României june"7• ln luna noiembrie. la solicitarea lui H. P. 
Petrescu, conducerea „Astrei" a pus la dispoziţia societăţii româneşti din 
Viena 40 de exemplare din broşura nr. 18, editată în seria „Biblioteca 
poporală", pentru a fi împărţite gratuit membrilor acesteia. Era, desigur. 
o tipăritură utilă şi titlul ei o confirmă îndeajuns: ,,Reguli ortografice 
stabilite de Academia Română în anul 1904"8• O modalitate de apărare a 
spiritului limbii şi de menţinere a caracterului ei unitar. 

Am prezentat cîteva momente, după opinia noastră interesante. ale 
contactelor fructuoase dintre cele două societăţi, care şi-au adus aportul 
la reliefarea spiritualităţii româneşti într-o vreme de restrişte şi grele 
încercări. 

ANEXE DOCUMENTARE 

Societatea academică social-literară 
.,România jună" 

Viena VIII Florianig - J2 
Nr. 89 

D-le secretar II 

1 

Uniţi-t'e·n cuget 
Uniţi-t•e·n simţiri . ... 

Viena, 14 iulie 1905 

Vă încunoştinţăm că Socit>lalea noastră vrea sa ia partl' în secţia culturală 
a expoziţiei D'Voastră şi i.:-ă vă va cercrta zilele acestl'a secretarul nostru prim, 
dl. Horia Petra-Petrescu, ca să vă dea ex-plicaţiile de lipsă despre cec-a ce 
credem să expunem. 

6 Arh. St. Sibiu, fo11d „Astra", dos. 169/19:)6, aet 72:!. 
7 Gheorghe Moise s cu, Centenarul SocieMţii Academice literare „Ro

minUJ jună" din Viena (1871-1971), în „Almanahul Parohiei Ortodoxe Române 
din Viena'', XI, Viena, 1972, p. 145. 

11 Anexa nr. 2 (Arh. St. Sibiu, fond „Astra", dos 300/1905, act 773) şi 
Anexa nr. 3 (Arh. St. Sibiu, fond „Astra·•, dos. 165/1905, ac-t 1334). 
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Pe lângă embleme, almanachuri, rapoarte anuale şi tabele statisticC', suntC'm 
în deosebit de plă,cuta dispoziţie de a expune nişte manuscrise de valoare. Astfel 
vor figura în seria munscriselor: Alecsandri, Emines·cu, I. Creangă, Maiorescu, 
Agatha Bârsescu, Aristizza Romanescu, Maiorescu, Negruzzi. Mursafia (?) etc. 

Pe lângă asta am mai proiectat şi un album festiv cu fotografiile membrilor 
noştri onorari. 

Vă rugăm d(•2i să ,priviţi pe secretarul nostru de împuternicit al nostru în 
ce priveşte participarea la expoziţie ~i la sărbări. 

In privinţa matineului muzical-literar proiectat de noi, cu părere de rău 
trebuie să-l abzicem, deoarece rezultatul obţinut cu apelurile la celelalte socie
tăţi studenţeşti nu a fost încoronat de succes - fiind timpul înaintat. 

ln privinţa biletelor reduse pe căile krate ungare, a începutului C'Xpoziţici 
şi alte amănunte veţi putea mai bine informa pc secretarul nostru. 

După cât avem ştire, societăţile: ,,Bucovina", ,,Juni,mea" şi „Petru Maior" vor 
lua parte prin delegaţi. 

Dela celelalte sc<2ietăţi stud(enţeşti) nu este speranţă. 
Primiţi, dle secretar, expresia stimei şi consideraţiunii ce vă purtăm. 

În numele Comitetului 

D. DAVID, 
preŞC'dinte 

Ad. 1334/1905 

(Ştampila 

societăţii) 

2 

Onorată Direcţiune a „Asociaţiunii" 
Sibiu 

HORIA PETRA-PETRESCU 
secretar I 

Viena, 1905, 6 N0embrie 

Vă încunoştinţez despre primirea a 40 de exemplare din Broşura 18 a 
„Bibliotecii" Dvoastră (Regulele Academiei) şi vă mulţumesc pentru serviciul pe 
care-l aduceţi printr'asta studenţimei din Viena. în proxima şedinţă plenară a 
,.României june", voiu împărţi fiecărui membru cite un exemplar. 

Totodată vă trimit înapoi o adresă carP s-a rătăcit în pachetul meu de cărţi 
(col. 1"334/1905). Mulţumindu-Vă în12ă odată din inimă, rămîn cu toată stima: 

Wien IX Pelikangasse. 
HORIA PETRA-PETRESCU, 

stud(ent) în litere 
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Socielatea academică social-literară 
,,România jună" 

Viena 
nr. 96 

Onorat prezidiu al Asociaţiunii 
Sibiu 

3 

Uniţi-ve'n cuget 
Uniţi-ve'n simţiri ..• 

Viena, 8 Noembrie 1905 

16 

La rugarea secretarului nostru, dl. Horia Petra-Petrescu, aţi binevoit a„ne 
pune la dispoziţie 40 de ex. din No. 18 al „Bibliotecii Asociaţiunii" (Ortografia 
Academiei Române). 

Vă confirmăm prin aceasta primirea exemplarelor şi Vă mulţumim pentru 
serviciile aduse membrilor noştri. 

Primiţi expresia sentimentelor noastre de stimă şi ~onsideraţiune. 

In numele Comitetului 

D. DAVID, 
preşedinte 

(Ştampila societăţii) 

ROMANIA JUNA, VIENA 

Societate academică social-literară 

Adressa: 
VIII, Florianigasse 12 

No. 82 

Onor Comitet! 

4 

HORIA PETRA-PETRESCU, 
secr. I. 

Motto: 

Uniţi-ve'n cuget 
Uniţi-re'n simţiri ... 

Viena, 1 iuli(e) 1906 

Societatea noastră a luat hotărirea în şC'Clinţa din 16 Iunie a vă dărui pe 
seama Muzeului naţional din Sibiu celui Cipr(ian) Porumbescu. 
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Vă rugăm deci să dis,puneţi e:x:pedierea instrumentului. Dorinţa noastră este 
ca celul să figureze totodată la expoziţia naţională din Bucureşti în secţia Dv. 
sub numele nostru. 

Vă asigurăm de deosebita noastră stimă şi con'Sideraţiune. 

HORIA PETRA-PETRESCU, 
preşedinte 

ROMÂNIA JUNA, VIENA 

Societate academică social-literară 

Adressa: 
VIII. Florianigasse 12 
No. 101 

5 

Onorată Direcţiune a „Asociaţiunii" 

Motto: 

(Ştampila societăţii) 
ss. indescifrabil 

set(retar) 

Uniţi-ve'n cuget 
Uniţi-ve'n simţiri ... 

Viena, Iulie 1906 

Sibiu 

Intru amintirea participării noastre la expoziţia din HJOS a „Asociaţiunii" şi 
în semn de deosebită dragoste faţă de instituţiunea Dvoastră, societatea noastră 
a hotărît să doneze pe seama muzeului naţional tabloul participanţilor la jubileul 
,,României june" de 25 de ani. 

Cu deosebită stimă şi consideraţiune, pentru Comitet: 

(Ştampila societăţii) HORIA PETRA-PETRESCU, 
president 

Octavian Goga şi „Astra"* 

ss. indescifrabil 
secr(etar) 

Spirit independent şi constructiv, Octavian Goga ajunsese într-un 
conflict tacit cu conducătorii societăţii. Il încercase, după numai o jumă
tate de deceniu de activitate în cadrele acesteia, ,,durerea pe care-o lasă 

• Textul comunicării noastre (pe care am susţinut-o la sesiunea jubiliară 
a Institutului Pedagogic de 3 ani din Oradea) este numai o parte dintr-un studiu 
mai întins, ale cărui prime pagini au apărut, sub acelaşi titlu, în revista „Transizva-
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în urmă planurile .şi iluziile spulberate ... " 1• După cum însuşi mărturi
se5te, se străduise din răsputeri ca să se „resemnez(e)"'!, reprimindu-şi, 
din raţiuni culturale, propriile ambiţii de aşezare a „Astrei"' pe noi ros
turi, corespunzătoare vremii. Goga se afla, la 25 septembrie 1909, în si
tuaţia de a-şi înainta „demisiunea din postul de secretar prim al „Aso
cia\iunii", manifestîndu-şi concomitent regretul de a nu-şi fi realizat de
cit puţine din „dorinţele" care îl „călăuzeau" în momentul cînd s-a decis 
să solicite angajarea sa ca funcţionar al societăţii. Declară, totodată, că 
va contribui, în continuare, la ,.dezvoltarea acestui aşezămînt menit a fi 
un reazim puternic al întărirei noastre culturale"3• In şedinţa din 9 oc
tombrie 1909 a Comitetului central s-a discutat chestiunea demisiei lui 
Goga, aceasta fiind respinsă, acceptîndu-se ideea de a i se acorda, mai 
degrabă, un concediu „de un an de zile, pînă la 1 Noemvrie 1910, pentru 
a-şi putea continua studiile în străinătate" 4 • Probabil că hotărîrea neaş
teptată a conducerii societăţii l-a impresionat pe Octavian Goga, deoarece 
el i se „conforme(a)z(ă)"5 • Preocupat de acumularea unor cunoştinţe vaste, 
Goga intervine - din Paris, la 25 noiembrie 1910 - pentru prelungirea 
concediului pînă la 1 aprilie 1911, afirmînd următoarele: .. Fiind în acest 
centru al civilizaţiei universale - aş dori să mă depărtez cu cit mai multe 
îndemnuri şi lămuriri, pe cari numai un timp îndelungat mi le poate da 
şi pe cari voi căuta să le pun la timpul său în serviciul aşezămîntului nos
tru"6 (subl. ns.). I se răspunde favorabiF. Este nevoit să se reîntoarcă, to
tuşi, în luna ianuarie 1911. Pentru a fi mai expliciţi, trebuie să recurgem 
la reconstituirea unor împrejurări anterioare. In adunarea plenară a sec
ţiilor literare şi ştiinţifice din 1910, Octavian Goga făcea în raportul său. 
ca secretar literar, propunerea ca, avîndu-se în vedere împlinirea în anul 
proxim a unei jumătăţi de veac de la înfiinţarea .,Astrei", să se redacteze 
de către membrii societăţii o „lucrare comemorativă, care să înfăţişeze 
istoricul dezvoltării" (subl. ns.) acesteia, istoric ce urma să se publice ,.în
tr-un număr festiv al revistei „Transilvania"8• El oferă şi „un proiect de 
lucrare jubiliară"9 , pentru a fi analizat şi „eventual" completat. Nefiind 

nia", Anul II (LXXIX), nr. 2/73, p. 40-42. De altfel, considerăm ca fiind deosedit de 
importantă pC'rioada din biografia poetului ~are se IC'agă de societatea transilvă
nC'ană. 

1 Mircea Pop a. Actil'itatea lui Octai•i.czn Goga i11 radrul societăţii 
,.Astra", în „Centenarul n'\"istei „Transilvania", Sibiu, 1969. p. j5: anexa V I. 

2 Ibidem. 
:i Vezi Anexa I la prezC'ntul articol. 
" Arhivele> Statului Sibiu (în continuare': ,\rh. St. Sb.), furul „Astra", dos. 

194/1'911, ad 1~31. 
'' Arh. St. Sb., fond „Astra" dos. 194/1911, actul 1336. ConcC'diul se stabileşte 

astfel: dC' la 1 decembrie 1900 la 1 dC'Cembrie 191•0, cum pretinsese poetul (vezi 
Anexa 2). 

li Anexa 3. 
7 „Transilvania", 191-0, p. 4fi9. 
H „Transilvania", 1910, p. 294. 
11 „Transilt'ani.cz", 1910, p. 294. Ială tillurile caipilolelor proiectatei monografii, 

aşa cum au fost formulate de Goga: I. Introducere -generală despre importanţa 
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obiecţii, proiectului i se recunoaşte, astfel, valabilitatea integrală. De olJ
servat că materializarea lui i se încredinţează lui Octavian Goga, consi
derat a fi cel mai competent dintre membrii comitetului central al „As
trei1'. Poetul a fost conştient de semnificaţia acestui gest, ca şi de nece
sitatea elaborării „unei monografii unitare, care - după opinia sa - tre
buia să înfăţişeze, drept rezultat al unei minuţioase cercetări, dezvolta
rea aşezămîntului ... de la înfiinţare pînă astăzi•'io (subl. ns.), respedi\' 
pînă în anul 1911. Cu necenzurat entuziasm, Octavian Goga preconlz1 
un adevărat monument spiritual pentru o atît de veche şi reprezentativt1. 
sub raport naţional-cultural, societate. Se gîndea la o autentică sinteză, 
tipărită într-un .,volum separat" 11 • O necesară şi valoroasă operă, care s[1 
comunice posterităţii fapte exemplare şi mobilizatoare. Salutarele sale 
intenţii, pentru concretizarea cărora a străduit cu onestitate şi energie. 
n-au prins contururile aşteptate. Aceasta datorită, în primul rînd, unor;1 
dintre cei care se angajaseră să redacteze capitolele şi care au fost nere
ceptivi la insistenţele secretarului literar. Aminteam că în luna ianuarie 
Goga se afla la Sibiu, deşi primise aprobarea pentru un concediu mai 
lung. Fără îndoială că n-a renunţat de bunăvoie la o asemenea ocazie. 
Dimpotrivă, prezenţa sa în localitate era reclamată de problema pregă
tirii amintitei monografii. La 10 octombrie 1910, în absenţa sa, Octavian 
C. Tăslăuanu invita - fără să dispună de împuternicirea Comitetului 
central al „Astrei" pentru a-l substitui pe Goga - colaboratorii menţio
naţi să-şi trimită capitolele pînă la începutul lunii martie 1911. Neaştep
tată este apoi propunerea lui Tă'Slăuanu de a fi numită o altă persoanr,. 
de „aici din centru", pentru a se ocupa de „îngrijirea acestei lucrări" 12 • 

Curioasă este şi decizia comitetului: Octavian Tăslăuanu este cel chem:::\t 
să îndeplinească respectiva îndatorire şi pentru a-l elibera de treburile 
curente de birou i se angajează un ajutor, anume învăţătorul George Do
brin din Bucium. N-a fost, desigur, o măsură prea fericită şi nici salv:1-
toare. Acelaşi Tăslăuanu - pe care nu-l suspectăm de inamiciţie faţă d2 
Goga - a fost nevoit să constate că singurul intelectual transilvăne.cin 
capabil să asigure îndeplinirea unui deziderat istoriografic de asemene:, 
dimensiuni este secretarul literar şi, astfel, Octavian Goga revine în ţ:1ră 

,.Asociaţiunii" şi rostul acPStui aşezămînt cultural la poporul nostru (autor Andr<'i 
Bârseanu); II. Istorkul înfiinţării Asociaţiunii şi a dezvoltării de 50 de ani. Adu
nările generale. prezidenţii şi funcţionării (dr. I. Lupaş); III. Averea Asociaţiunii. 
Fonduri!<' şi dăruitorii (I. Vătăşan); IV. Şcoala civilă de fete a Asociaţiunii. Isto
ricul dezvollării acestei instituţiuni (dr. V. Bologa); V. Mijloacele de propagandă 
culturală şi literară a(le) Asociaţiunii şi dpz;voltarea lor. Publicaţiunile. Biblioteca 
poporală. Expoziţii. Stipendiile. PrPlc-geri. Secţiile şi activitatea lor (Oct. Goga); 
VII. Biblioteca centrală (N. Togan); VIII. Istoricul des,părţămintc-lor. lnfiinţarea 
şi acLivilatea lor (Oct. C. Tăslăuanu); IX. Istorkul revistei „Transilvania" (dr. I. Ra
ţiu). În accepţiunPa lui Goga, lucrarea - asLfcl structurală - ar fi fost „o oglindă 
a năzuinţelor instituţiunii noastre" şi, totodată, ,,un potrivit mijloc de propagandă". 

10 Anexa 9. 
11 Anexa 9. 
12 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/19ll, act 1248. 
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pentru a-şi prelua, cu seriozitatea ce-l caracteriza, prerogativele de „re
dactor responsabil", ca să folosim o terminologie mai apropiată zilelor 
noastre. Primul dintre autori, pe care-l abordează, este prietenul său, is
toricul Ioan Lupaş, cu care avea „multe" de vorbit 13• II avizează, cu promp
titudine, pe Ioan Raţiu14 şi N. Togan15 în legătură cu fixarea termenului 
de 1 martie 1911 „pentru trimiterea lucrărilor" ce vor alcătui volumul 
menţionat. Dr. Ioan Lupaş, influenţat de neînţelegerile „regretabile din 
ultimul timp", a refuzat să dea curs angajamentului său, obligindu-1 pe 
Octavian Goga să se orienteze asupra unui alt autor, care a fost găsit în 
profesorul blăjean Ioan Raţiu. Acestuia i se explică situaţia ivită şi este, 
cu stăruinţă rugat16, să nu ocolească imperioasa obligaţie de a scrie ca-
pitoiul iniţial destinat lui Ioan Lupaş. I se face şi concesia de a-şi stabili 
propriul onorariu pentru colaborare. O nouă dezamăgire îl aştepta pe Oc
tavian Goga. Dr. Ioan Raţiu nu se încumetă - din considerentul că „a
cum e prea greu lucru să studieze, în vreme atît de scurtă. un material 
atît de vast"17 - să-şi asume această firească îndatorire. Goga nu demo
bilizează. La 11 aprilie 1911 îi înştiinţează pe ceilalţi autori 18 că termenul 
de predare a lucrărilor s-a amînat pe data de 15 mai 1911. Cu toate aces
tea, el a fost pus în imposibilitate de a raporta comitetului că materialul 
este pregătit pentru tipar. La 17 iunie 1911, Goga informa organul de 
conducere al societăţii că s-a adresat „în mai multe rînduri membrilor 
din secţii", neprimind totuşi numai capitolul despre şcoala civilă de fete 
a „Asociaţi unii". Orice sforţare s-ar fi făcut „nu se (mai) poate da - cu
getă poetul, cu amărăciune - decit o lucrare cu caracter fragmentar" 19 

(subl. ns.), ceea ce s-a şi întîmplat. Iniţiativa sa se îndepărtase, forţa
mente, de finalitatea scontată. Şi, bineînţeles, n-a fost cea dintii spulbe
rată de spiritul închistat şi mediocru al citorva funcţionari culturali. Tn 
final, capitolele scrise20 au fost publicate în nr. 4/1911 al revistei „Tran
silvania"21. Cel mai substanţial aparţine lui Octavian Goga, care a şi fost 
- timp de o lună - ,,dispensat de orele de birou" 22 • Interesant e fap
tul că Ioan Lupaş semnează capitolul său. O sumară tratare este sesiza
bilă în cazul articolului despre „Despărţăniintele Asodaţiunii'', aceste 
antene ale „Astrei" în masele ţărăneşti ale Transilvaniei. Neîndoielnic, o 

13 Anexa 4. 
1" Anexa 5. 
,.·, Arh. Sl. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, ad 310. O adrcsă similară p,imeşte 

şi Andrei Bârseanu, vicepreşedintele „Astrei" (Mircea Popa, op. cit., p. 55). 
16 Anexa 6. 
17 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos 194/1911, act 608. 
18 Anexa 7. In aceeaşi zi, Goga trimite o nouă invitaţie lui Ioan Raţiu 

(Anexa 8). 
rn Anexa 9. 
20 Doar profesorul Ioan Raţiu n-a catadixit să schiţezC' măcar problematic.1 

lucrării despre „Istoricul revistei Tr·ansilvania". 
21 Titlurile sînt uşor modifa:::ate. 
22 Anexa 10. 
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veritabilă lucrare monografică despre societate, a cărei importanţă .,pen
tru istoria culturală a neamului românesc" a fost remarcată de Octavian 
Goga, n-a văzut nici atunci şi nici pînă astăzi lumina tiparului. Este însă 
meritul poetului de a fi stabilit componentele acesteia şi de a fi intuit 
valoarea ei cultural-educativă. Ca atare, Octavian Goga a fost un precur
sor şi în această direcţie. 

Se cuvine să insistăm, în finalul lucrării, asupra adevărului că acti
vitatea lui Goga, ca secretar al „Astrei", a fost cu totul remarcabilă şi 
pentru cunoaşterea ei cît mai adecvată se impun îndelungi cercetări ar
hivistice. Acestea vor schimba, nu ne îndoim, imaginea pe care o avem 
despre „poetul pătimirii noastre" în perioada cea mai fertilă a vieţii sale. 

ANEXE DOCUMENTARE: 

1 

Nr. 1031-1909 

Onorat comitet central, 

Subsemnalul dorind a petrece un timp oare-care în străinătate - pentru con
tinuarea studiilor - nu voiu putea lua parte în acest timp la lucrările instituţiunii 
noastre în calitate de funcţionar. Rog dc•2i onoratul comitet central să binevoiască 
a-mi primi demisiunea din postul de sc>crctar prim al „Asociaţiunii" pentru aau
narea generală din acest an. Cînd mă despart de postul meu, în care am putut 
realiza puţine din dorinţele ce mă călăuzeau, mă cred dator să exprim respec
tuoase mulţumiri On. Comitet central şi în special Veneratului nostru preşedinte, 
Dl Iosif Şterca Şuluţu, pentru bunăvoinţa cu care m-au spriginit în timpul activi
tăţii mele. Nu voiu înceta nici de-aici înain!;e a ajutora - după puterile mele 
măsurate - deS'Voltarea a'.::estui aşezămînt menit a fi un razim puternic al întă
rirei noastre culturalc.23 

Al Onoralului Comit0t, cu înaltă stimă 

Sibiiu 25 Sept. 1909 

OCTAVIAN GOG.--\, 

prim-secretarul „Aoscia ţi unii" 

23 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 1031. 

21 - Crlsla 1974 
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2 

Mult onorate Domnule Prezident, 

Am onorare a Vă aduce la cunoştinţă că primesc şi mă conformez hotăririi 
ce-a luat On. Comitet central în chestiunea demisiei mele din postul de secretar 
al Asociaţiunii - în şedinţa sa din (9 octom. a.c.). Rog însă On. Comitet central 
să bine'Voiască a primi următoarele modificări: 

1·) Con•~ediul să mi se acorde dela 1 Dec. a.c. pină la 1 Dec. 1910. 
2) In a<'est răstimp de-un an nu reflectez la salarul meu şi rog On. Comitet 

central să întrebuinţeze aceast'i sumă pentru scopul ce va găsi de cu
viinţă2". 

Rugindu-vă a aduce aceste la cunoştinţa On. Comitet central, primiţi Vă rog, 
mull onorate Domnule Prezident, expresiunea înaltei mele stime. 

Sibiiu 8 Nov. 1909 

Nr. 1375-1910 

Onorat Comitet central, 

3 

OCTAVIAN GOGA, 

se.cretarul Asociaţiunti 

Subsemnatul rog onoratul Comitet central să binevoia~ă a-mi prelungi con
cediul, care îmi espiră la 1 Dec. a.c. - pină la 1 .Alpril 1911. Fiind în ace5t centru 
al civilisaţiei universale - aş dori să mă depărtez cu cât mai multe îndemnuri şi 
lămuriri, pe cari numai un timp mai îndelungat mi le poate da şi pe cari voi 
căuta să le pun la timpul său în serviciul aşezămîntului nostru. Ca şi pînă acum, 
renunţ şi pe aceste patru luni la salarul meu, lăsînd ca On. Comitet să între
buinţeze această sumă pentru scopul ce va -2rede de cuviinţă2;,_ 

Paris, 25 Novembre 1910 

2~ Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 1336. 
25 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 1375. 

Cu deosebită stimă: 

OCTAVIAN GOGA, 
secretar la „Asociaţiune" 

https://biblioteca-digitala.ro



23 Pagini de istorie culturală transilvăneană 323 

4 

310-1911 9 Febr(uarie 191)1. 

Dragă Ioane, 

Intors acasă mi-am reluat biroul şi astfel trebuie să-ţi trimit o rugăminte 
oficială. Te rog treci pe-aici zilele astea să discutăm împreună chestiunea cola
borării tale la istoricul „Asociaţiunii". Fără de ajutorul tău ar merge greu acest 
lucru ~ care-l poţi face acum dUlpă aplanarea conflictului. Vremea trece şi 
amînarea strică. 

La întîlnire vom vorbi multe26• 

Al tău 
GOGA 

Domnului 
Dr. I. Lupaş, protopop, 

Sălişte 

(Însemnare cu creion roşu:) ,,Exp. 9 II. 1911. R.S." 

5 

310-'11911 9 Februarie (191)1. 

Stimate domnule profesor, 

A:propiindu-se terminul de 1 Martie cc s-a fixat pentru trimiterea lucrărilor 
cari vor cuprinde istoricul „Asociaţiunii", Vă rog să binevoiţi a pregăti şi a ne 
trimite la acest termin capitolul încredinţat Dvoastră de către şedinţa plenară a 
secţiilor din anul trecut: ,,Istoricul revistei Transilvani.a". Fiind lucrarea destul 
de vastă .şi rei-::lamînd timp îndelungat tiipărirea ei, îmi permit a vă atrage luarea 
aminte, rug[ndu-vă să primiţi respectuoase mulţumiri pentru preţiosul Dvoastră 
ajutor27• 

21 • 

Primiţi, vă rog, asigurarea deosebitei mele stime: 

26 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 310. 
27 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 310. 

OCTAVIAN GOGA, 
secretarul „Asociaţiunii" 
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D-sale, Domnului 
Dr. Ioan Raţiu, profesor 

Blaj 

Viorel Faur 

(Însemnare cu roşu:) ,,Exp. 9 II. 1911. R.S." 

6 

24 

(Însemnare cu roşu:) .,608-1911" Sibii, vineri 10 Mart. 1911 

Sti11wte Domnule profesor, 

Contînd la dragostea de muncă prin care v-aţi distins totdeauna, şi la 
bunăvoinţa ce-aţi arătat pentru aşezămîntul nostru, mă adresez Dvoastră în numele 
prezidentului „Asociaţiunii" într'o chestiune de mare importanţă pentru noi. E 
vorba de lucrarea comemorativă ce trebuie să apară oglindind istoricul „Asocia
ţiunii" din prilejul jubileului ce se va sărba la toamnă, în Blaj. Vă aduceţi 
aminte, că la această lucrare - pentru ,~are Dvoastră pregătiţi „Istoricul ret'istei 
Transilvania" - d. dr. I. Lupaş s-a angajat să ne deie capitolul: ,,Istoricul în
fiinţării Asodaţiunii şi a dezvoltării de 50 de ani. Adunările generale, prezidenţii 
şi funcţionarii". Din nenorocire Dl. Lupaş în urma neînţelegerilor regretabile din 
ultimul timp - de cari probabil aveţi cunoştinţă -, ne-a înştiinţat săptămînile 
trecute, că nu e dispus să pregătească această lucrare. Această hotărire ne-a sur
prins neplăcut şi ne nelinişteşte. Gîndindu-ne mai mult asupra acestei chestiuni 
- am convenit ~u Dl. preşedinte - că dintre cercetătorii trecutului nostru apro
piat Dvoastră aţi fi mai chemat să duceţi în îndeplinire această parte din istoricul 
„Asociaţiunii". Prin cercetările ce le-aţi făcut asupra lui Cipariu, prin studiere.a 
r0vistei „Transilvania" în care se oglindeşte tot trecutul ,,Asociaţi unii" aţi fi cel 
mai indicat pentru această muncă. Se înţelege, capitolul ar trebui să fie scurt şi 
condensat, fiind~ă nici timpul nici proporţiile lucrării nu îngăduie o desvolt.are mai 
largă. Prin această contribuire ne-aţi obliga în mare măsură, făcînd (instituţiei) 
noastre un serviciu din cele mai însemnate. Vă rugăm totodată, ca pentru această 
muncă noprevăzută să binevoiţi a vă fixa onorarul ce credeţi de cuviinţă. Ter
minul pentru prezentarea lucrării ar fi 1 Mai, cind va trebui să dăm materialul 
la tipar. Pînă la acPst termin vom face cu toţii capitolele ce-am luat asupra 
noastră. 

Nădăjduid c{1 va găsi ascultare rugămintea, vă rugăm a ne rispunde cu 
în toarcerea poştei~". 

Cu deosebi tă stimă, al D,·oaslră dP\'Otat 

OCTAVIAN GOGA 

:!8 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/191'1, act 608. 
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(Însemnare cu roşu:) ,,Exp. 25 III. 1911. R.S." 

7 

743-1911 11 April a. (191)1 

Mult Onorate Domnule prototop, 

Trecînd vremea şi apropiindu-se terminul de-a da la tipar materialul lucră
rilor ce vor cuprinde istoricul .. Asociaţiunii·', Vă rog să binevoiţi a-mi trimite 
în cel mai scurt timp posibil capitolul încredinţat Dvoastră: ,,Biblioteca Asocia
ţiunii ". LucrarPa e foarte vastă şi reclamă timp îndelungat tipărirea ei, de aceia 
îmi permit a Vă ruga ca cel puţin pînă la 15 Mai st.n. să binevoiţi a pune la 
dispoziţia noastră manu~risul29

• 

Cu încredinţarea deosebi tei mele stime: 

M. Onoratului Domn 
Nicolau Togan, protopop 

Loco. 

(Însemnare cu roşu:) ,.Exp. 11 IV. 911. R.S." 

8 

Stimate Domnule profesor, 

secretar la „Asociaţiune" 

OCTAVIAN GOGA, 

11 April a. (191)1 

Trecând vremea şi scurtîndu-mi-se timpul, sînt necesitat a Vă incomoda din 
nou cu întrebările mele în chestiunea contribuirei Dvoastră la lucrarea ce va înfă
ţişa istoricul „Asociaţiunii". Vă rog foarte mult să binevoiţi a-mi da un răspuns 
cu întoarcerea poştei dacă sînteţi dispus să primiţi ofertul de-a lucra şi capitolul 
,,Istoricul înfiinţării Asociaţiunii şi a dezvoltării de 50 de ani. Adunările generale, 
prezidenţii şi funcţionarii" în înţelesul indicaţiilor ce V'am comunicat în scrisoarea 
mea din 10 Mart. a.c. - fireşte, pe lingă dorinţa noa,stră, de-a Vă fixa şi onorarul 
ce veţi crede de cuviinţă. Consimţirea Dvoastră ne-ar uşura mult şi mie personal 

2n Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, acl 743. 
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326 Viorel Faur 26 -----------------------------------
- care am fost insărcinat de Comitetul central cu îngrijirea lucrărei - mi-ar face 
hotărîrea Dvoastră o mare bucurie-30. 

In aşteptarea răspunsului, Vă rog să primiţi rC'Spectuoase salutări 

D-sale, Domnului 
Dr. Ioan Raţiu, profesor gimnasial 

Blaj 

dnsemnare cu roşu): ,,Exp. 11 IV. 1911. R.S." 

9 

Nr. 828-191'1. 

Onorat Comitet central, 

Al Dvoastră devotat: 
OCTAVIAN GOGA, 

secretar 

Am onoare a raporta, ca rn chestiunea pregătirii lucrării comemorative pri
vitoare la istoricul „Asociaţiunii'', urmind însărcinarea Comitetului central m'am 
a!dresat în mai multe rînduri membrilor din secţii, cărora li s'a încredinţat cite-un 
capitol şi le-am solicitat materialul, pentru a-l da la tipar. Aceste solicitări pînă 
în prezent n-au avut rezultatul dorit, neprimind pînă astăzi numai capitolul: 
„Istoricul şcoalei civile de fete" de Dr. V. Bologa, care s-a şi tipărit. Considerînd 
timpul înaintat, în urma căruia nici pe lingă cele mai mari sforţări nu se poate 
da decît o lucrare de caracter fra,gmentar, în urma unei înţelegeri avute cu d-l 
vicepreşedinte am convenit ca toate capitolele ce vor încurge pînă la 15 Iulie să 
le dăm spre tipărire în numărul de vară al revistei „Transilt-ania", abătindu-ne 
deci de la programul fixat la în•~c,put de-a scoate un volum separat. Pregătirea 

unei monografii unitare, care să înfăţişeze, drept rezultat al unei minuţioase cerce
tări, dezvoltarea aşezămintului nostru dela înfiinţare pînă astăzi, rămîne să se facă 
mai tîrziu. Cu deosebită bucurie aduc la cunoştinţa onoratului comitet faptul, că 
dl. Andrei Bârseanu a luat asupra sa pregătirea acestei lucrări atît de importante 
pentru instituţiunea noastră şi pentru istoria culturală a neamului românesc. Rog 
onoratul comitet să binevoiască a luat act cu aprobare de această comunicare şi a 
decide tipărirea capitolelor ce vor intra în revista „Transilvania"31 • 

Sibiiu, 17 Iunie 1911. 

30 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/19}11, act 743. 
31 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911 act 828. 

OCTAVIAN GOGA 
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10 

Onorat Coniitet central, 

Subsemnatul, dorind a lucra în linişte la pregătirea materialului necesar pentru 
istoricul „Asociaţiunii" şi la conferenţa cu care am fost însărcinat pentru ad(una
rea, gen(erală) rog onoratul Comitet central s"J. binevoiască a mă dispensa de orele 
de birou dela 20 Iulie pînă la 20 Augusf12• 

Sibiiu, 19 Iulie 1911. Cu stimă, 

OCTAVIAN GOG A 

Dinu Macedonski - actor la teatrul din Oradea 

Fiul poetului Alexandru Macedonski a fost, timp de aproape doi 
ani, actor în trupa Teatrului Asociaţiei „Vestul Românesc" din Oradea. 
Imprejurările care l-au determinat să se stabilească în oraşul de pe Cri
şul Repede se cuvin a fi reconstituite, mai cu seamă că acestea ne dezvă
luie nu numai motivaţia deciziei sale, ci şi unele realităţi orădene dintr-o 
perioadă de efervescenţă culturală, care au avut o certă semnificaţie is
torică. 

Deşi încă din 1921 intelectualii români din Oradea au acţionat, cu 
fermitate, pentru constituirea unei trupe stabile în Oradea, intenţiile lor 
n-au căpătat o concretizare decît la finele anului 1928, cînd - din ini
\iativă particulară - s-a organizat aşa-zisul „Teatru de Vest". Noul tea
tru era patronat de recent înfiinţata asocia\ie ,,Vestul Românesc" şi dis
punea de aprobarea Ministerului Artelor pentru a putea susţine repre
zentaţii în oraşele din această parte a ţării, acceptîndu-i-se astfel postura 
de trupă de propagandă culturală. In proiectul din 20 septembrie 1928. 
conceput de Ştefan Mărcuş, secretarul general al asociaţiei amintite, fi
gura la oapitolul III (care se referea la „baza artistică" a trupei) şi nu
mele actorului D. Macedonsky, căruia i se prevedea un salariu de 7 OOO 
lei. El fusese angajat de către Teatrul Naţional din Cluj cu scopul precis 
de a intra, ulterior, în componenţa trupei „Teatrului de Vest". Prin ur
mare, D. Macedonsky a făcut parte, chiar din momentul deschiderii pri
mei stagiuni teatrale româneşti în Oradea (13 octombrie 1928), din perso-

32 Arh. St. Sb., fond „Astra", dos. 194/1911, act 1223. 
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nalul artistic c:;.l acestui temerar teatru', inaugurat cu un entuziasm jus
tificat de către localnici. Artiştii au fost şi ei contaminaţi de această stare 
de spirit şi au depus eforturi stăruitoare pentru menţinerea imtituţiei. 
Au proiectat un turneu în aşezările mai importante din vestul ţării -
Arad, Lugoj, Timişoara, Salonta, Careii Mari, Beiuş, Satu-Mare şi Baia
Mare - tipărindu-şi concomitent, din necesităţi propagandistice, un pro
gram, în care sînt reproduse portretele actorilor teatrului, cu obişnui
tele texte de prezentare. Noi am reţinut ceea ce se referă la D. Mace
donsky, căruia i se face o laconică caracterizare: ,,Scurt la stat, covîrşi
tor în fapte, sgârcit la vorbă, prinţ în gest. Caracter hotărât şi neşovăitor 
la sacrificii. Posedînd cunoştinţe enciclopedice, face mândria camarazilor 
săi ... Distins amant al artei dramatice, ani de zile a muncit cu abnegaţie 
şi înfrigurare în evoluarea teatrului. Unul din înfiinţătorii teatrului de 
avantgardă, unde ... timp de trei ani a trebuit ,să lupte cu cerbicia îna
poiaţilor şi cu ticăloşiile celor interesaţi":!. D. Macedonsky este şi autorul 
unor portretizări similare ale colegilor săi Aurel Dinu şi Constantin Bar
caroiu. El s-a integrat colectivului actoricesc orădean, dovedindu-se un 
militant activ pentru consolidarea sa. Participă şi la acţiuni exterioare 
teatrului dar avînd un evident conţinut patriotic. La festivalul din 1 De
cembrie 1929, pregătit de despărţămîntul orădean al „Astrei" în memo
ria evenimentului unirii. D. Macedonsky a declamat versuri iar la cel 
organizat de Reuniunea f em,eilor române din Oradea, în aceiaşi zi, a re
citat poezia lui V. Alecsandri „Sentinela română"3 • 

Desfăşurarea normală a activităţii teatrului a fost stînjenită de di
ficultăţi materiale de nedepăşit ivite chiar din primele luni de fiinţare 
a sa. Acestea au fost, de fapt. efectele crizei de supraproducţie (1929-
1933), care au adus teatrul într-o .. situaţie critică", situaţie ce s-a răs
frînt negativ asupra moralului actorilor. O delegaţie a lor. al cărei mem
bru ales a fost şi D. Macedonsky, avizează Comitetul Central al asociaţiei 
despre faptul că ei în această „nesiguranţă (materială - n.a.) nu pot lu
cra"4. Existenţa teatrului în forma organizatorică iniţial acceptată nu ma; 
poate fi păstrată şi, prin urmare, artiştii - prin reprezentantul lor. D. 
Macedonsky - îşi asumă responsabilitatea conducerii acestuia5• fiindcă 
sînt decişi să încerce orice practică numai să i se garanteze teatrului func-

1 Slrădaniile locale pentru înfiriparea trupei te,1lralc sint prezcnlatc amă
nunţit de către Viorel Faur şi Ioan Popovici în articolul :.,Momente din istoria teatru
lui românesc în perioada interbelică. Preocupări bihorene pentru organizarea unei 
trupe stabile la Oradea (I)", în „Centenarul Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român", Oradea, 1972, p. 173-187. 

2 „Programul nostru", Anul 1928, nr. 1, p. 15-16, editat de Teatrul Asocia
ţiei „Vestul Românesc". 

3 „Tribuna" (Oradea), 1929, nr. 48 (8 decembrie), p. 3: ,.Sărbătorirea zilei de 
l Decembrie la Oradea". „ Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române din Oradea, Fund „Teatrul Asociaţiei 
.,Vestul românesc", dos. 1/1928-1929, fila 33. 

6 Arh. E)p. Ort. Rom. din Oradea, Fond „Teatrul Asociaţiei „Vestul Româ
nesc", dos. 2/1930-1931, fila 39. 
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ţionarea pe mai departe. Dar să reproducem din textul „Menwriului ar
tiştilor . .. ", subsemnat de către D. Macedonsky: .,Hotărîţi să nu lăsăm 
această operă de cultură înfiinţată şi susţinută cu atîtea sacrificii să pia
ră ... , (propunem) ca artiştii să se despartă în două echipe şi să plece în 
turneu ... ", pentru a avea, din încasările realizate. asigurate salariile. 
Neaşteptată este însă împrejurarea că, după ce au dat reprezentaţii în 
Aleşd şi Tileagd, bineinţeles „în beneficiul propriu al echipei", li se des
fac contractele de muncă, pe motivul încălcării disciplinei. Ei şi-au ales 
ca delegat pentru a duce tratative cu conducerea asociaţiei pe D. Mace
donsky. Acesta a înaintat conducerii asociaţiei un memoriu la 9 iulie 1930 
în care protestează împotriva hotărîrii, după părerea lor arbitrară, a di
rectorului trupei, care a fost combătută cu argumente temeinice. Respec
tivul document este. cu deosebire, relevabil, pentru că el descrie, într-un 
limbaj patetic, condiţiile precare de lucru şi existenţă ale actorilor. Se 
subliniază faptul că de la 1 aprilie 1930 nu li s-au mai plătit salariile. 
1.Dreptatea e prea mult de partea noastră - insistă D. Macedonsky -
şi sîntem siguri că ni se va recunoaşte". Şi mai departe: ,,Nu hulă, nu mi
zeria cumplită pe care o îndurăm cu resemnare de trei luni de zile meri
tăm, ci un cuvînt bun, o vorbă blindă, care să ne aline durerile şi să ne 
îndemne la o muncă rodnică. Aşa cum sîntem, în cea mai neagră mizerie 
(a se observa accentele dramatice - n.a.), flămînzi şi ameninţaţi în fiece 
clipă să fim daţi afară din casă, aruncaţi pe stradă şi să dormim pe sub 
podurile Crişului, ... declarăm solemn că dragostea pentru instituţia în
temeiată ... şi pentru care ne-am dat concursul şi munca noastră, - n'a 
murit. Suntem gata de muncă. Nu cerem decît o mină de ajutor să pu
tem eşi din noianul de datorii în care ne-a aruncat cele trei luni de lipsă 
îngrozitoare" 6• Cerinţa lor n-a mai putut fi îndeplinită, deoarece teatrul 
nu dispunea de fondurile necesare. Actorii au părăsit oraşul, unii în 1930, 
alţii mai tîrziu. D. Macedonsky nu renunţase însă definitiv la ideea de a 
colabora efectiv şi substanţial la reînfiinţarea teatrului, care ,,să fie şi 
operetă şi comedie muzicală, dramă şi comedie". Işi împărtăşeşte inten
ţiile fostului director administratov al „Teatrului de Vest", avocatul Şte
fan Mărcuş. El îşi exprima dorinţa de a reface trupa teatrală orădeană, 
pentru care fapt accepta să se asocieze cu Ştefan Mărcuş, importantă fiind 
doar atingerea scopului vizat. D. Macedonsky oferă chiar şi detalii despre 
,,teatru(l) ce am înfiinţat eu acolo", adică în Satu Mare, probabil mai de
vreme de 1928, care n-a fost viabil datorită ansamblului „rău ales şi rău 
administrat"7• In condiţiile nefavorabile ale crizei şi acest proiect al lui 
D. Macedonsky a rămas nerealizat. El constituie însă o mărturie despre 
sentimentele de care era animat D. Macedonsky, tendinţele sale de au
tentic animator cultural. Deşi eşuate, cele două experienţe ale lui D. Ma
cedonsky, de la Satu Mare si Oradea, n-au reusit să-l demobilizeze. El . . 

6 Arh. Elp. Ort. Rom. din Oradea, Fond „Teatrul Asociaţiei „Vestul Româ
nesc", ,dos. 2'/1930-1931, filele 92-94. 

7 Vezi anexa (originalul în Arh. Ep. Ort. din Oradea, loc. cit.). 
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mai stăruia încă în convingerea că ar putea contribui la opera de cultu
ralizare, prin intermediul teatrului, a părţilor nord-vestice ale ţării, răs
punzînd astfel unei chemări interioare şi, totodată, unui deziderat de fac
tură patriotică. 

ANEXA: 

Mult stimate Domnule Mărcuş, 

Cunosc de mult activitatea ce ai desfăşurat pe terenul artistic, fiindu-mi şi 
mie dat odinioară să fac parte dintre colaboratorii Dtale. 

Dacă pe vremuri intre noi au existat mici neînţelegeri cari au cauzat pră
buşirea teatrului de Vest, tocmai această prăbwşire care ne-a cauzat ambilor mari 
pierderi ar trebui să ne apropie, şi eu sînt cel care vin să fac o propunere pe 
care o cred avantajoasă. 

Cunoşti desigur şi puterea mea de muncă şi priceperea şi calităţile cu care 
nădă,jduiesc că sint înzestrat. 

In două-trei cuvinte iată despre ce ar fi vorba: 
1. Reînfiinţarea unui teatru care să fie şi operetă şi comedie muzicală, 

dramă şi comedie. 
2. Terenul este propice, mai ales în Nord-Vestul ţării. 
3. In acest scop dacă conveniţi asupra unei alianţe, vă pot da următoarele 

explicaţii de resursele şi contribuţia mea în afacere. 
a) Există încă la Satu-Mare, la Prefectura judeţului, lei 85 OOO aprobaţi pc>n

tru teatru ce am înfiinţat acolo. Tot pe numele meu aprobaţi şi fiind înscris în 
buget Ia primăria Satu-Mare lei 20 O~O. La Primâria Baia-Mare un rest de 
19 OOO lei din 24 OOO votaţi. Aceasta ca parte materială. Cît priveşte aportul moral, 
eu la Bucureşti, voi putea forma cu uşurinţă o trupă de dramă şi comedie cum 
şi citeva elemente de operetă; această trupă completată cu elementele ce ai D-ta 
la Oradea va putea figura onorabil pe orice scenă. Eu dacă am putut susţine 4 luni 
un teatru cu 15 artişti a fost ,graţie abonamentelor, cari numai la Satu-Mare şi 
Sighet s-au ridicat la 75 OOO lunar. Deci totul e în funcţie de organizare. 

Deci în caz cind veţi conveni, vă rog a-mi scrie de urgenţă pentru a comu
nica la rîndul meu autorităţilor din Satu-Mare calitatea ce o aveţi dC' Director 
general administrativ, eu rănunînd simplu asociat al Dtale şi cu Direcţia de scenă. 

Bineînţeles că la Satu-Mare şi Sig,het există şi citeva datorii (circa 20 000) şi 
acţiunea mea a fost puţin compromisă de un ansamblu rău ales şi rău administrat 
deoarece lucrările a trebuit să le fac în pripă. Se poate însă totul repara şi 
adăugindu-se oraşe noi bine organizate ne vom putea extinde in întreg Ardealul 
şi Banatul, indiferent de spectacolele Clujului. 

Aştept la Bucureşti răspunsul Dtale şi imediat ce-l voi avea, mă voi pre
zenta în audienţă la Valer Pop, exipunindu-i ideia .şi cerindu-i sprijinul. 

Pentru cazul icind aveţi alte planuri şi cind totuşi aţi avea pregătite unt. 
sau două operete (de preferat comedll muzicale şi persoane puţine), m-aş oferi 
să vă organizez eu un turneu. 

Cred însă că prima chestiune e mai preferabilă şi mai avantagioasă. 
Cu înaltă consideraţiune vă stringe călduros mina, 

DINU MACEDONSKY 
Bucureşti, Şoseaua Ştefan cel Mare nr. 168 
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Die Mehrheit dcr Rumănen aus dieser hislorisch!'n Provinz, Siebenbi.irge>n, 
machten unzweifelhaft, in der modernen Bpoche in kultureller Bezichung wesent
liche Fortschritte. Diese sind fi.ir ihren Wunsch und ihre Făhigkeit des nationalen 
Behauptens veranschaulich, denn sie wuriden zu einigen bctonten Dcsnationalisie
run.gstendenzen von den Behorden der habsbur,gisch-ungarischen Monarchie aus
gestPllt. 

In dem vorliegenden historiographischen Material mit einem mannigfa!tigen 
Inhalt stellt der Verfasser wenigere bekannte Aspekte des kulturellen Lebenin Sie
benburgen vom Ende des vergangenen Jahrhunderts und Anfang dicscs wiederher, 
und verwertet bis noeih jetzt in den wissentschaftlichen Kreislauf uneingedrun
gene informatoris{!he QueHen, in dem das Schwergewicht die Korrespondenzen 
tragen. 

Die sieben Artikel von verschiedener Ausdehung bilden eine einzige Arbeit 
und haben fo1gende Titel: ,,Neue Daten iiber George Bariţ' Presseprozess vom 
1879", ,,Ein offenbarendes Dokument ii.ber N. lorgas Vortriige in Budapest (1901)", 
,,Eine wenigere bekannte Initiative des Vasile Pârvan", ,,Aus Sextil Puşcarius Kor
respondenz", ,,Die Mitwirkung der Gesellschaft" Junges Rumănien" zur nationalen 
Ausstellung in Sibiu (Herrmannstadt) 1905", ,,Octavian Goga und die Astra" (II), 
.,Dinu Macedonsky-Schauspieler im „Westtheater" aus Oradea (Grosswardein)". 
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